





王庆红在第三届崇礼168越野赛途中。

梁晶(左)和赵家驹在2020年天门山越野赛后。

野狗来了。

顾冰躺在湖岸边,看见 左手方向那几个巨大的黑 影,正在移动过来。

它们目标明确,但步态 悠闲——也许是不确定,这 名倒地者是否还有反抗的 能力。

这是2017年7月的一个中午,越野跑选手顾冰倒在海拔4588米的玛旁雍措湖畔。在西藏朝圣者眼中,这片高原上的净水能洗去人心灵的污垢。而对顾冰来说,环湖的80公里是177公里赛程的第一个赛段。

然而,他刚跑了8公里, 就觉得胸闷、呼吸急促。他 又坚持走了10公里,开始恶 心、全身无力,直到失控倒 在湖畔。

无边的寂静笼罩着他, 睡意一阵又一阵来袭。顾 冰感到浑身发冷,然后是 热,接着又是冷。他站不起 来,也不敢睡去。

野狗最终成了救命者, 顾冰在恐惧中挥舞着登山 杖,一次次驱赶他们,保持 着清醒状态。

3个小时后,一名赛事组织者发现了他。

那是顾冰第一次退赛。 在此之前,他获得过多项越 野赛事冠军,被称为"国内 168公里越野赛"第一人。 2017年似乎对他不够友善, 他因失温、脚伤退赛好几 次,一时间成为圈里赫赫有 名的"弃寨者"。

他被抨击"意志力不够强",没有"体育精神"。有时比赛还没开始,就有人预言他会退赛。2021年5月, 甘肃山地越野赛发生事故,又有人对顾冰说:"还好你前几年退赛了。"

对赛道上最厉害的那 些选手来说,减速要承受的 心理压力,比加速要承受的的 体压力更大。退赛更更 味着放弃奖金、面对排名下 跌和耻辱感。但经历识到, 活着不只是为了跑步,"冠 军不是我的全部"。

更多人还在奔跑。有 人思考是否应该放慢脚步; 有人说,意外避免不了,既 然选择就要承担风险;还有 的继续自己的夺冠之路。

他们为什么跑个不停

放弃吗

西藏弃赛一个月后,顾冰参加了2017年UTMB(环勃朗峰超级越野赛)。这是全世界最负盛名的越野赛事之一,很多中国越野选手梦想夺冠,至今只有两人如愿。

当时顾冰不到30岁,野心勃勃。他在大理训练了一个多月,每天在山上跑5个小时以上。比赛开始,他连续跑了11个小时,抵达海拔1000多米的山腰处。山上刮起大风,他被汗水浸透的身体开始迅速冷却。

紧接着,雨夹雪来了。气温 骤降,顾冰忍不住颤抖,头发晕, 双脚发软。他强撑着继续跑,结 果一头栽倒在距离山顶几百米 的水坑里,失去意识几十秒钟。

他从水坑里爬出来,又走了十几分钟,到达山顶营救房,裹着保温毯,烤了半个小时火。

"一旦退赛,半个多月白练了。"他强迫自己继续比赛。然而再次出发后,他只坚持了20多公里,其间还在一名牧民家睡了一党,夜幕降临,他最终决定

其实走出牧民家时,顾冰已 经确信,好名次是没指望了,但 他还想完赛,不想被人"看笑 话"。

王庆红理解顾冰经历过的 内心挣扎。作为一名业余跑手, 他参加过上百场越野比赛。 2017年,他在浦江,跑到50公里 时,体温逐渐升高,他又坚持跑 了30公里,忍耐着恶心、头晕的 感觉,维持着第三名的名次。

在赛道补给点,王庆红休息 了半个小时,依然没缓过来。他 眼睁睁看着,后面的选手一个一 个跑过来,超过了自己。想到还 要再爬一座山,他决定退赛。

越野赛的危险因素,包括失温、中暑、高原反应、崴脚、擦伤等,严重时会危及选手的生命。

如果按照受重视程度给这些危险因素排序,外伤可能会排得很靠后。26岁的赵家驹是一名职业选手,曾在多项越野赛事中夺得冠军,是首位夺得斯巴达勇士赛超级赛冠军的中国人。

这个湖南小伙子只有感到胸闷、恶心时才会考虑退赛。如果只是疲劳或外伤,他会硬撑下去。2018年,他跑完"八百流沙"极限挑战赛,脚部受伤,赛后不

到一个月又参加了一场21公里 的障碍赛。

赵家驹回忆,当时每跑一步,就被脚背上受伤的韧带和肌肉扯得全身疼。

但已经跑到第二名了,他不 愿放弃。这场比赛他赢得了6万 元奖金,是运动生涯中最高的, 占他当年奖金总额的四分之一。

这是越野赛事常见的激励 策略,名次差一位,奖金差可达 数万元甚至数十万元。那场赵 家驹忍痛跑完的比赛,冠军的奖 金几乎是第二名的两倍。

那一年,赵家驹参加了30多 场比赛,之后只增未减。最频繁 时,他每个周六周日各跑一场, 对他来说,跑步就是"上班"。

在王庆红看来,这正是业余选手和职业选手心态差别,如同狗追兔子:"业余选手是狗,狗是为了肉跑;但职业选手是兔子,兔子是为了命跑。"

业界给这样的职业选手起了一个名字——"赏金跑者"。

奖金

成为"赏金跑者"意味着要不停奔跑,靠速度与耐力赢得奖金。全职参赛的2017年,赵家驹通过比赛能拿到十几万元奖金。此前,他在武汉一家酒店当收银品,且薪2500元。

赵家驹人行时,正值中国越野跑赛事疯狂扩张时。专业越野跑杂志《亚洲越野》曾统计,2013年之前,我国每年越野跑赛事不超过10场。2014年,为了激活体育市场,国家体育总局取消"商业性和群众性体育赛事"审批,全国马拉松赛事,越野赛事此后不断增加,据一家国内体育旅游与赛事服务运营商统计,到2018年,越野赛事已接近500场。

奖金也在不断提高。顾冰 2011年跑越野赛时,只有一场百 公里越野赛有奖金。2014年,他 一年赢取十几万元奖金,之后比 赛奖金种类越来越多,为了吸引 精英跑者,有的比赛设置十几万 元冠军奖金,有的设置"破纪录 奖+时间奖",还有的直接给冠军 送黄金。

就在全职跑步的这一年,赵 家驹遇到了比他大5岁的良师、 挚友梁晶。

5月22日,梁晶在甘肃白银

山地越野赛事故中遇难,此前,他一直是12小时超级马拉松参赛纪录保持者、ITRA(国际越野跑协会)积分亚洲排名第一人。

遇到梁晶时,赵家驹还是支付宝欠款几万元、疲于奔命的底层打工者。而在那时,梁晶已经全职跑步两年,并与探路者飞跃队签约。此后几年,他们一起主攻越野赛,在众多比赛中常并肩出现,包揽冠亚军。后来,他们无法分出胜负,开始平分奖金,或者提前商量好,参加不同的比赛,各自拿冠军。

赵家驹追赶着梁晶,越跑越快。这个26岁的年轻人清楚记得,第一次取得百公里冠军是在2017年兰州100公里越野赛上,梁晶为了给他夺冠机会,特意选择了其他赛程。赵家驹跑了第一,得到了1万元奖金,第一次登上报纸版面。

2018年9月末,赵家驹参加"八百流沙"极限挑战赛,迎来了新的商业机会。探路者飞跃队赞助他去比赛,花费全免。这次比赛,梁晶最终夺冠,他位居第二。

那场比赛进行得很艰难。 为了与第三名拉开差距,他和梁 晶连续跑了29个小时,睡两小时后,又开始跑。完赛时,他们 已经跑了80多个小时,其间只 睡了6个小时。为了不睡过头, 赵家驹将设置闹钟的手机捂在 胸口。

跑到300多公里时,赵家驹感觉浑身"每一块肌肉都在疼",睡醒起身要耗费十几分钟,动作一旦加快,疼痛感便蔓延到全身。比赛中的最后一个晚上,梁赵二人只能以每小时2公里的速度行走,"跟挪一样"。梁晶甚至产生了轻度幻觉。

赵家驹不敢停下来。每到一个打卡点,赛事品牌方的摄像机会如约而至,他要打起精神,尽量表现得轻松,再说上几句人生感悟。

到终点后,两人对着镜头说话,疲惫得面无表情。赵家驹脱水瘦了十几斤,脚也受伤了,赛后休息了20多天。忍耐痛苦的回报是,探路者飞跃队与他签约。

加上签约费,赵家驹的收入 是全职跑步第一年的3倍。但签 约意味着他要更加努力地奔跑, 要在每年几场大型越野赛中保 持冠军水准,如果成绩下降,签约就可能终止。

实际上,赵家驹和梁晶参加 的比赛比品牌方要求的数量多, 最多时一个月参加五六场,既为 了积累经验,也为了拿奖金。"没 有人嫌钱多,这个钱我们不拿, 别人也要拿。"

他们一次次逼近生命的极限。遇到极端天气,赵家驹也不会轻易停下,而是一边吃东西一边奔跑,让身体回温。但他觉得梁晶比自己更拼,即使中暑、胸闷,梁晶也会咬牙坚持。

2019年,在赤水河谷155公 里超级长跑赛中,一名选手看到 梁晶在比赛途中呕吐,一边用手 抠净口腔中的呕吐物,一边继续 奔跑,接着吃东西补充能量。那 场比赛梁晶夺冠了,赢得价值近 50万元、1公斤重的黄金。

"如果比赛没有那么多人 关注,也没有奖金,可能就没有 那么多人去拼了。"王庆红坦率 地说,奖金是他参赛的主要动 力。他记得第一次拿奖金是参 加一场10公里的比赛,赢了 1000元。对当时月工资只有 几千元的王庆红来说,这个数 目不算小,他高兴地叫来几个 朋友喝酒庆祝。

"人一旦尝到甜头,就会有欲望。"后来,他只选有奖金的比赛,赛程越跑越长,比赛越来越多,"周末不是在跑就是在准备跑的路上"。某一年他参加了30多场比赛,需要用备忘录来记下哪场比赛获得冠军。

2018年,只靠跑步的奖金, 王庆红一年收入十几万元,比工 资还高。他生长在山东一座小 县城,如今在北京一家互联网企 业做行政工作。熬了6年,工资 提高到每月7000多元,"今天重 复昨天的生活"。他觉得越野赛 更有激情,有上坡、下坡、碎石 路,"就像人生"。

有了跑步得来的奖金,王庆 红在山东老家买了房。他发现 越野跑的很多选手学历不高,经 济状况一般,还有不少身处底 层,希望通过奖金改善生活。有 一名不愿透露姓名的选手曾在 河北崇礼参加比赛,他和梁晶并 肩奔跑,问他为什么这么拼命, 梁晶说,为了生活。他不知道不 跑步还能做什么,做别的钱也不 多,"吃下去的是能量胶,挤出来 的是奶粉钱。"

下转13版